

## Секция «Социология»

### Роль возрастной составляющей в конструировании нервного брака

**Быкова Наталья Олеговна**

*Аспирант*

*Саратовский государственный технический университет, управления социальными*

*системами, Минеральные Воды, Россия*

*E-mail: Atella@yandex.ru*

Данная статья посвящена анализу результатов социологического исследования методом анкетного опроса, проведенного авторами в составе исследовательской группы социологического центра «РОСС-XXI ВЕК» в 2008 году в Саратове и Саратовской области (общая выборочная совокупность составила 501 человек).

В статье осуществляется анализ представлений, исходя из образовательного, материального, семейного статуса респондентов, с учетом возраста, половой принадлежности, религиозности, на базе чего сформулированы основные выводы, характеризующие современное понимание «неравного брака».

Изучение изменений в брачном поведении населения показывает тенденцию к сокращению общего числа браков, снижению браков между ровесниками; наряду с чем увеличивается разница в возрасте супругов: доля браков, в которых муж старше жены на 7 и более лет, выросла в 1,5 раза.

Помимо исследовательского интереса, данное направление исследования становится актуальными и в свете необходимости выработки мер социальной политики, направленных на стабильность семьи и рождение детей.

В ходе исследования были опрошены люди в возрасте от 18 до 87 лет; 42,1% из числа опрошенных респондентов - мужчины, 57,9% - женщины.

Наиболее распространенным представлением о неравном браке, отталкиваясь от результатов проведенного исследования, является брак, при котором существует серьезные различия между супругами в материальном отношении.

По мысли исследователей-психологов, с точки зрения сексуальности разновозрастный брак, в котором старшим партнером является женщина – это самый равный брак, удовлетворяющий потребности обоих партнеров. Известно, что в среднем пик сексуальности у женщин наступает к 30 годам, а самый сексуальный возраст мужчины – 18-20. В неравных браках, где муж старше, жена начинает страдать от сексуального голода – так как женская сексуальность возрастает, а мужская угасает.

Опираясь на результаты, проведенного нами социологического исследования, отметим, что допустимая разница в возрасте, если жена старше мужа, респондентами отмечена одинаково: 100% считает, что эта разница должна составлять не более 3-4 лет, среди них мужчины составляют 42,1%, женщины - 57,9%. То есть, разновозрастный брак, при котором женщина старше мужчины на 10-15 лет не посчитал допустимым ни один респондент, указав минимальную возрастную дистанцию.

Отталкиваясь от проведенного авторского исследования, отметим, что мнение респондентов относительно причин вступления в неравный по возрасту брак распределились следующим образом: наиболее распространенной причиной оказался расчет (деньги, карьера) – 42,7%, причем из этого количества женщины составляют категорическое большинство - 68,6%, а мужчины - 31,4%.

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

Обобщив показатели причин разновозрастного брака, можно отметить, что возраст, статус и брак по расчету почти для половины респондентов понятия тождественные. Именно такими представлениями о данных понятиях и объясняется популярность данного варианта ответа в предложенных респондентам анкетах. Данная позиция подтверждается мнение Ю.Михалевой, которая, подчеркивая принципиальные различия понятий «брак по любви» и «брак по расчету» через определение отношений, основанных на любви, как незаменимость партнера и, наоборот, отношений, основанных на расчете, как возможности замены, объясняет рост количества «расчетливых» браков объясняется не столько психологическими, сколько уже экономическими причинами, т.е. люди вступают в брачные отношения потому, что им это выгодно.

Таким образом, неравный брак в представлении современного общества ассоциируется, прежде всего, с различия между супругами в материальном отношении. Оценивая неравные браки по возрастному критерию, респонденты определили их либо нейтральное, либо отрицательное. В данном аспекте можно выделить две полярные группы – это «пенсионеры», как правило, поддерживающие разновозрастной брак и «студенты и учащиеся», в подавляющем большинстве выступившие «против» него.

В современном российском обществе, как правило, негативно относятся к бракам, где женщина старше мужчины. Все респонденты (100 %) поддержали минимальный интервал между супругами – 3-4 года. Оптимальная разница в возрасте, если муж старше жены составляет 5-10 лет. Классический разновозрастной брак (10-15-летняя разница в возрасте в сторону мужчины) является самым неприемлемым, по мнению наших респондентов.

Неравные по возрасту браки в целом воспринимаются современным российским обществом либо нормально, либо положительно, при этом, отношение к данным союзам как к норме немногим не достигает 50% отметки. Также, чем выше «степень удовлетворенности жизненных потребностей», тем меньше женщин-респондентов считают его трагичным и смешным, а, «состоятельные» респонденты-мужчины относятся к разновозрастному браку категорически отрицательно.

### **Литература**

1. 1. Брачность и брачное состояние // Население России 2003-2004. Одиннадцатый-двенадцатый ежегодный демографический доклад / Отв. редактор А.Г. Вишневский. М.: Институт Народного прогнозирования РАН. Центр демографии и экологии человека, 2006.
2. 2. Брыскина Ю.Б. Пробный брак как первый опыт семейной жизни / Ю.Б. Брыскина, У.А. Ермолаева, В.В. Петрова / Ломоносовские Чтения 2002 г. Том №1 // <http://lib.socio.msu.ru/l/library?e=d> Обращение к ре-сурсу 03.12.06
3. 3. Нерегистрируемые браки // Населении России 2000. 8-й ежегодный демографический доклад Центра демографии и экологии человека / под ред. А.Г. Вишневского. М.: ИНП РАН, 2001 // [www.demoscope.ru/weekly/knigi/ns\\_r00/razdel2g\\_2.html](http://www.demoscope.ru/weekly/knigi/ns_r00/razdel2g_2.html) Обращение к ресурсу 04.06.2007
4. 4. Полеев А. Когда жена старше мужа / А. Полеев // [www.psychology-online.net/articles/732](http://www.psychology-online.net/articles/732) Обращение к ресурсу 25.11.07

*Конференция «Ломоносов 2011»*

5. 5. Социология семьи / под ред. А.И. Антонова. М.: ИНФРА-М, 2005. – 640 с.
6. 6. Юнда И.Ф. Социально-психологические и медико-биологические основы семейной жизни / И.Ф. Юнда, Л.И. Юнда К, Выща шк., 1990.
7. 7. Полеев А. Притяжение старины / А. Полеев // [www.russianny.comNewDesign/Medical/2006](http://www.russianny.comNewDesign/Medical/2006)  
Обращение к ресурсу 11.10.06
8. 8. Михалева Ю. Неравный брак: закономерность или исключение из правил? / Ю.Михалева // <http://shkolazhizni.ru/archive/0/n-15744/> Обращение к ресурсу 25.11.2008
9. 9. Владыкина А. Неравный брак: его года - твое богатство? / А.Владыкина // <http://sex.passion.ru/l.php/neravnyi-brak-ego-goda—tvoe-bogatstvo.htm> Обращение к ресурсу 25.11.2008
10. 10. Рошин С.Ю. Гендерные различия в заработной плате: микроэкономический анализ факторов и тенденций / С.Ю. Рошин, О.А. Горелкина // Гендерное неравенство в современной России сквозь призму статистики. М.: Едиториал УРСС, 2004. С. 130-146
11. 11. Шнейдер Л.Б. Семейная психология / Л.Б. Шнейдер. М.: Академический Проект; Екатеринбург: Дело-вая книга, 2005.
12. 12. Jedlicka D. A Test of Psychoanalytic Theory of Mate Selection / D. Jedlicka // The Journal of Social Psychology, (December). 1980. P. 292-299.
13. 13. Jedlicka D. Indirect Parental Influence on Mate Choice: a Test of the Psychoanalytic Theory / D. Jedlicka // Journal of Marriage and the Family. 1984. Vol.46. P. 65-70.
14. 14. Jedlicka D. Sex Inequality, Aging and Innovation in Preferential Mate Selection / D. Jedlicka // Family Coordinator. April. 1978. P. 137-140.
15. 15. Schoen RJ. Marriage Choice in North Carolina and Virginia, 1969-71 and 1979-87 / R. Schoen, J. Wooldredge // Journal of Marriage and the Family. Vol.51. № 2 (May 1989). P. 465-481.
16. 16. Красовский Б.П. Выбор брачного партнера / Б.П. Красовский / Социс. 1994. № 12. С. 89-93.
17. 17. Переведенцев В. Лепта вдовиц и девиц / В. Переведенцев // <http://www.demoscope.ru>  
Обращение к ресурсу 17.01.07